

儿女生活很重要 自己空间也要留

张女士是一位普通的妇女，今年56岁。退休后，她每天锻炼身体、做家务，和朋友结伴外出旅游，生活过得平静而规律。

一年前，外孙女天天出生了，张女士变得忙碌了起来。每天早晨6点起床，趁宝宝还在睡觉，匆匆备好早饭；天天一醒，立刻给她换尿布、洗脸、喂饭；8点，推着小车带天天外出透气；9点半，安顿天天小睡一会儿，转身进厨房张罗中午饭、料理家务；下午也没时间闲着，给天天讲故事，陪她做游戏、教她说话，一直忙到晚上10点，等天天上床睡觉，忙碌的一天才算告结束。有时到了半夜，小宝宝肚子饿了，张女士又得起床冲奶粉。天天长得健康可爱，离不开外婆的悉心照料。“天天还不会走路，把她放在摇篮里她又不乐意，只能一直抱在怀里。”张女士说，看着小宝贝一天天长大，从什么都不会到口中念念有词，感觉特别欣慰。

但是，快乐的背后，张女士心里也有过小小的挣扎。4年前，张女士动过一次小手术。为了保持健康，张女士练起了太极拳，一练就是3年多。可天天出生后，这项运动被迫中断了。“近一年来，我感觉身体不如从前了，人也瘦了5公斤。”张女士说，除了“牺牲”晨练外，自己的生活空间也变小了。她原本常和朋友一起出去爬山、喝茶，可现在每次朋友约她出去玩，她尽管心里很想，可是实在挤不出时间只能推辞。



尽管心里偶尔会有点波澜，但每次看见天天的笑脸，张女士心中的不快又转瞬即逝了。“天天的父母都是老师，平时工作都很忙，为了让他们安心教育好其他孩子，我就只好多费点心照顾天天了。”张女士说，看着天天健康快乐地成长，是她最大的动力。“什么时候恢复晨练？等天天长大点再说吧，呵呵。”看着宝贝外孙女，张女士又一次心甘情愿地让

步了。

曾经听过这样一个故事：儿子要妈妈的心，妈妈就将自己的心给了他。儿子捧着妈妈的心在路上走，不小心摔了一跤，结果妈妈的心说话了：“儿子啊，小心点！”对于子女，父母的付出是不求回报的，但是尽管如此，我们还是想对老年人说一句话：儿女们的生活固然很重要，但你们也别忘记给自己留点生活空间。

李思婧

温馨园

健康提醒

老花镜 当配则配

人上了年纪，如果眼睛已经出现了老花现象，却强撑着不戴老花镜，那么睫状肌精疲力竭也调节不了，会加重阅读困难，使人产生头昏眼胀等症状，影响生活和工作，这是很不明智的。所以，老花眼镜当配则配，不要延误。

老花镜片应依照各人的不同视力而分别配戴，最忌随便买一副老花镜戴。因为随便买的镜片多不能适合自己的眼睛，戴用之后不但视物不能持久，而且增加了视力疲劳，甚至会促发某些眼病。那么，配老花镜时应注意些什么呢？

首先要去看光。要了解自己双眼的屈光状态，有些人两只眼睛老花程度不一致，或者原先还有远视、近视、散光现象，那么不经验光就买一副老花镜来戴，不但解决不了问题，还会引起复视、眼胀，使视力下降。即使两眼视力一致，也要经过准确验光，根据眼睛自身剩余调节力合理确定度数，以便贮备一定的调节力，使近距离用眼时更加轻松。

其次，要了解各人的视物需要。老花镜片的度数若小一些，则看清楚的距离远一些，看清楚的范围大一些。相反，若老花镜片的度数大一些，则看清楚的距离近一些，看清楚的范围小一些。戴上老花镜后，近点可以以前移到一般的阅读距离30厘米左右。如果你的工作台比较低，或者从事机器维修工作，那么近点就应在30厘米以上。因此，配老花镜时要向验光师讲清你的需要，对镜片度数作适当调整。有的中老年人看远看近都需要眼镜，那就要配副眼镜了。

魏月

老夫老妻留言板

我刚退休的时候，老伴还在上班。她的工作紧张有序，我在家里自由散漫，常在活动上与她打“时间差”。因此，我们老两口就缺少了交流，有时甚至一两天也说不上半句话。

于是，老伴只好在外孙练字的小黑板上写下她对我的无声关爱：“出门多看车，天凉多加衣，吃好三顿饭，好好爱自己。”我看了以后，也和上一首打油诗：“老伴关心我感动，你在上班也保重。俺的行踪请放心，风筝线在你手中。”老伴看了以后哈哈大笑：“你还没糊涂，还能分得出大小王。”

从此，这块留言板上便经常更换新内容，如：“老头子，今天你过生日，晚上早点回家吃饭。”“明天外孙子来咱家，别忘了给

他买块巧克力。”“我去河边钓鱼，不会有事。”……

留言板还起到了“调解员”的作用，帮助我俩解疙瘩。一次，我洗澡时不慎丢了手机，回家遭到老伴的埋怨。我一气之下踢碎了暖水瓶。为此，两人好几天不说话。我想向老伴认错，又碍于脸面。我忽然想到那块留言板，赶紧写道：“老伴请你莫生气，今天钓了5条鱼。红烧好了在锅里，吃鱼别忘吐鱼刺。”写完后，我就躲到牌友家。深夜回家一进门，我就看见小黑板上写的话：“你的鱼烧得好，5条全让我吃了。你要想吃明天的鱼，回头我就给你烧。”嘿，她把小鱼吃个精光，那肯定是消气了。果然，老伴第二天清早起来不再追究我的错事了，求我再去给她钓几条鱼。刘自谦

年逾八十学唱歌

年逾八旬，我又多了一个爱好——识简谱练唱歌。电视报上经常刊登有歌曲，只要是曲调优美易学的，我便坚持把它学会。报上的字太小，我戴上老花镜也不易看清，必须先用放大镜放大，然后一笔一画地抄在白纸上，每天早晨练半小时。一首歌练熟学会后不久，电视报上的新歌就又发表了，于是我又抄录、再学习。

起初，老伴见我笨嘴拙舌、磕磕绊绊的样子，便说：“像着了魔似的！”孙女常常喊：“爷爷唱坏了！没羞！”后来见我真的把一首首优美的歌曲唱会了，她才渐渐地由讥笑变成称赞，又由称赞变成羡慕。

那次我学会了歌曲《有了共产党中国才富强》。当我大声试唱时，老伴居然也用不够标准的旋律随着我断断续续地唱起来了。原来在我反复练习时，老伴也在细心听、用心学。我又惊又喜，立即表扬了她，孙女也拍着小手夸奶奶。老伴红着脸害羞地说：“笑一笑，十年少。我思谋着这唱对身体健康有利……”

我们居委会每年假期都把本楼群的孩子们组织起来举办些有益的活动。老伴半建



议半命令地叫我去教孩子们唱歌。居委会人员热烈地欢迎了我。于是老伴把几年前的挂历拿出，四张粘成一块“大白板”。我将歌曲用毛笔抄在反面，老伴再用线穿好，挂在楼院墙上。每当孩子们活动时，我先教30分钟唱歌，老伴带孙女来参加。老伴帮着维持秩序，孙女挤在队伍里当“小骨干”。

前年，我教会了《歌颂公仆孔繁森》；去年，又教会了《春天的故事》。今年寒假未到，院里的孩子们就催问开了：“胡爷爷今年教什么歌呀？”“胡爷爷好！欢迎胡爷爷教歌！”

我识简谱学唱歌，不仅增添了“老有所为”、“老有所乐”的内容，还使家庭中增添了欢乐和谐的气氛。尤其是每当院里这群“祖国的花朵”欢蹦乱跳、争先恐后地叫“胡爷爷”时，我立刻觉得青春焕发，年轻了许多。胡振常

运动养生

妙 棍棒除疾患

一次，我从一本健康杂志上看到一种棒操锻炼法。我就把扫帚头去掉，把扫帚的木柄打磨光滑。

3年来，我每天早晚坚持做一遍棒操，感觉常有的肩背、手臂酸痛在不知不觉中减轻了。

棒操的动作有六节：

第一节两足分开站立，两手握棒，双臂下垂。双臂同时向前上方举起、抬高，举到头顶上方，放松还原，共4次。

第二节两脚分开站立，双手握棒，手的距离比肩宽。两手向侧面举棒，直到木棒直立，放松还原，共4次。

第三节双手在身后握住木棒，然后双肩伸直，在身后握棒，直臂向后上方举再放松，共4次。

第四节双手在身体前面伸直握棒，然后向后平举，直臂转动木棒，顺时针、逆时针方向各4次。

第五节两手在身前握棒，然后双臂向侧上方举起，做绕圈状，上举到头顶，又从另一侧落下，向顺、逆时针方向各环绕4次。双目随手动时看手，活动颈部，两个方向各4次。

第六节站立，两手在身前握棒，然后上举过头顶，弯曲双肘，把棒置于脑后，头颈尽量向后靠而双手向前使劲，保持10秒后放松还原，共4次。

刘莹

臂跑能健身

我的外公现在迷上了一种运动——臂跑。外公说，臂跑不受场地限制，也没有受伤的危险，容易学习和掌握。

臂跑运动的具体做法是：

①活动手：早晨起来第一件事就是活动手指和甩动手臂及手腕，好像玩健身球或做甩手动作，以促进血液循环，此动作可做1~2分钟。

②骑单车：平躺仰卧，手臂向上伸直，好像用手去转动单车的踏脚一样活动，可做1~2分钟。

③飞翔：站立，两臂伸向两旁，好像鸟拍翼一样慢慢挥动手臂，宜做1~2分钟。

④打沙包：想象面前有一个沙包，用拳头击过去，或是与一个假想的对手打拳，可做10~20次。

⑤抛球：拿一个球抛向空中，落下时接住，或者让球弹在地上、墙上后接回。如果没有球，亦可做抛球的手势，每条手臂做10次，稍稍休息，再做10次。

呵呵，晓得了吧，其实运动不难，难的是坚持。这话是外公说的。

郭合浦

学舞益身心

去年，朋友邀我学跳交谊舞，学了几次我不知不觉竟着了迷。在学交谊舞的人中，我的年龄是较大的，但我并不气馁。尽管起步晚，但我想只要我肯努力，肯花时间多练习，就一定可以学会。

教跳舞的老师说，跳舞时要用气息来带动身体，沉时吐气，升时吸气，男女握手和抱身必须掌握正确的姿势，身体要始终保持平、直、稳，特别是男伴要传递好信息带动女伴，舞步才能统一。我为了达到老师的呼吸和手形的要求，平时在家里和老伴对着镜子练习，一次、两次……渐渐地，我终于能跟着音乐的节奏翩翩起舞了。

交谊舞是一项健康的文体活动，听听音乐、跳跳舞，动静结合，有益身心。在学舞的过程中，大家既能交流舞艺、沟通思想、增进友谊，又可以陶冶情操、活动筋骨、驱除疲劳，真是其乐无穷。

就这样，我基本掌握了三步、四步、伦巴、吉特巴。我原先有颈椎病，要靠理疗、服药过日子，可自从我学跳交谊舞后，颈椎病慢慢消失了。跳舞使我的老年生活更健康、充实、有意义。

曾春林



陈树梧 摄